

Отзыв

На автореферат диссертации Назаров Файзали Насруллоевича «Медико – социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально – экономических условиях», на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03- общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертационная работа Назарова Файзали Насруллоевича посвящена изучению проблемы «Медико – социальные аспекты эндохирургии и перспективы её развития в новых социально – экономических условиях в Республике Таджикистан».

Внедрение эндовидеохирургических технологий в клиническую практику позволяет в значительной степени улучшить диагностику и хирургическое лечение заболеваний органов брюшной полости.

Лапароскопические операции имеют существенные преимущества перед традиционными открытыми хирургическими вмешательствами, но их широкому внедрению препятствует ряд нерешенных вопросов. В первую очередь это проявляется в высокой стоимостью эндохирургического оборудования и недостаточным финансированием.

Внедрение новых медицинских технологий в условиях перехода к рыночным отношениям сопровождается определенными трудностями. Дорогостоящая медицинская техника из-за нечеткой организации труда используется нерационально и неэффективно, нередко неоправданно расширяются показания к хирургическим операциям, что приводит к увеличению частоты осложнений и затрат на лечение.

Актуальность и своевременность настоящего диссертационного исследования обусловлена недостаточным количеством соответствующих научных исследований в области экономики здравоохранения, отсутствием фундаментальных работ по организации здравоохранения в новых экономических условиях. Поэтому диссертационная работа безусловно, актуальна и посвящается обоснованию медико - социальных и социально - экономических аспектов применения видеолaparоскопических технологий в Республике Таджикистан.

Цель работы и задачи исследования посвящены различным медико - социальным аспектам применения эндовидеохирургической технологии в хирургии и гинекологии.

В основу диссертационного исследования положен анализ результатов обследования и лечения 4688 оперированных больных и пострадавших с различными хирургическими заболеваниями и травмой органов брюшной полости и малого таза с использованием видеоэндохирургических технологий. Автором использованы современные и высокоинформативные методы исследования.

Достоверность научных положений, заключения и практических рекомендаций обусловлена высоким методическим уровнем исследований и использованием современных статистических электронных программ.

Заключение закономерно вытекает из сути проведенных основных научных исследований. Автором впервые в Республике Таджикистан разработаны и реализованы мероприятия по формированию службы диагностической и хирургической эндовидеохирургии в условиях областной больницы и специализированных хирургических стационаров.

На большом клиническом материале систематизированы причины ошибок и осложнений при эндохирургических вмешательствах и разработаны рекомендации по их диагностике и лечению. Впервые обоснована социально-экономическая эффективность внедрения видеоэндохирургических технологий, разработаны научно-методические рекомендации по оптимизации службы эндоскопической хирургии.

Результаты лечения пациентов существенно улучшились после применения на практике разработанных автором более совершенных методов эндовидеохирургического лечения больных с заболеваниями органов брюшной полости и малого таза.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Назарова Ф.Н на тему: «Медико - социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально -экономических условиях» является завершённым научно-квалификационным исследованием, вносящим весомый вклад в развитие эндохирургической службы в Таджикистане. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, работа соответствует требованиям раздела 10 пункта 164 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

**Профессор кафедры инновационной
технологии и трансплантологии ТГМУ
имени Абуали ибни Сино, главный врач
ГУ Институт гастроэнтерологии МЗ
и СЗН РТ, д.м.н.**



Курбонов Х.Х.

